

# 一个来回爬梯子不断递灭火器，一个脚踩阳台窗户和雨棚灭火 居民楼起火，俩外卖小哥协作救援



两位参与灭火的外卖小哥，左为张汉东，右为李相坤。



文/片 记者 石绍琪

“咱自己家着火，肯定也很着急！”2月27日17时许，临沂市沂河新区梅家埠街道月亮湾社区一居民楼突然起火，两位外卖小哥挺身而出，奋不顾身去灭火。在消防员到达现场后，两位外卖小哥选择了默默离开。

“关键时刻，美团的外卖小哥！”2月27日19时，临沂网友“是妮妮”发布了一段外卖小哥奋勇救火的短视频。视频中，一居民楼一楼突发大火，火苗蹿出阳台，楼体外墙被熏黑，两位外卖小哥一个递灭火器，一个顺着梯子爬到窗户上灭火。

“为外卖小哥点赞，为救火英雄点赞！”视频发出之后，网友纷纷为两位外卖小哥点赞，并称外卖小哥里面真是“藏龙卧虎”。

2月28日，记者来到事发居民楼时，外墙依然黢黑一片，一楼阳台窗户玻璃被烧炸。“当时黑烟滚滚，感觉火应该不小，就听有人喊‘快救火’！”附近一位居民说，因为失火时家里没人，好几位居民参与了救火，有的拨打119，有的搬来梯子，有的拿来灭火器。后来，两位外卖小哥就冲到最前面救火。

几经周折，记者联系上两位奋勇救火的外卖小哥，他们是江苏六小度临沂开发区站的外卖员张汉东、李相坤。其中张汉东出生于1992年，工作已有三年多；23岁的李相坤，是一名00后。

工作刚满一年。

“当时也没想着害怕不害怕，就是想着能尽快将火灭掉。”谈及救火经历，李相坤说，他们只是举手之劳，周边好多人都在帮忙，大家只有一个目标，就是赶紧救火。

“我体重轻一些，所以就爬上了阳台窗户。”李相坤说，“我的同事张汉东个子高，就一直来回爬梯子给我递灭火器，也不知道用了多少个灭火器。”

据张汉东回忆，李相坤在救火时一只脚踩着车库雨棚，一只脚踩在阳台窗户沿上，不断地用灭火器灭火。“虽然我没有爬到上面，但是心里同样非常着急，就想着李相坤能赶快把火灭掉。”张汉东说，他们看到消防员赶到现场后，悬着的心才落下来。

虽然一个是90后，一个是00后，然而两人的工作态度及人格人品，一直深受单位领导及同事的好评。“两人平常就是热心人，他们在送餐路上遇到别人有困难，都会出手相助。”江苏六小度临沂开发区站站长刘海绪说，“有一次张汉东在送餐路上遇到前方交通事故，他主动上前询问，查看伤者伤情，提供力所能及的帮助，还帮当事人报了警，拨打了120。”

28日晚上，记者获悉，两人因救火英勇表现，该外卖站点已为他们申报“先锋骑手”荣誉称号，后续还将给予他们现金奖励。“我们也会积极学习、传播两人的精神，在平凡中彰显不平凡。”刘海绪说。

据临沂市沂河新区消防救援大队工作人员介绍，此次火情并未造成人员伤亡，起火原因正在调查。

## 开年第一讲 “十建”促规范

山东省社会组织大讲堂第23期精彩开讲

2月27日，由省社会组织总会、省广告协会主办的山东省社会组织大讲堂第23期在省社会组织融创基地开讲。省社会组织总会会长、副会长、监事长、秘书长、党委书记和会员单位代表、全体党员共计250余人听讲。

省社会组织管理局副局长、一级调研员姬升峰，以《山东省社会组织“规范化建设年”暨“强服务、走基层、建新功”活动思路》为题作精彩报告。他用“一个总则”“两个目标”“三个要求”“四个并重”“五个治理”概括了2024年社会组织工作总的方向和总体思路。“一个总则”即稳和实。强调社会组织工作要稳定、安全、求务实。“两个目标”即在国家层面，要为全

国民政事业高质量发展贡献更多山东经验；在省级层面，要为山东经济社会高质量发展贡献更多社会组织力量。“三个要求”即强规范、严监管、高质量。“四个并重”即建、管、用、服并重。“五个治理”即源头治理，从登记开始就要保证社会组织高质量。

2024年是社会组织规范化建设年，主讲人用“十大建设”阐释了社会组织规范化建设的重点。一是加强政治建设，二是加强制度建设，三是加强队伍建设，四是加强能力建设，五是加强作风建设，六是加强标准建设，七是加强文化建设，八是加强品牌建设，九是加强廉洁建设，十是加强阵地建设。

(通讯员 段群)

## 青银高速潍坊城区段明日起本地车免费通行

2月28日下午，潍坊市人民政府新闻办公室召开潍坊市青银高速城区段免费通行新闻发布会。记者从发布会上获悉，自2024年3月1日零时起，对通行青银高速公路潍坊市城区段的潍坊籍牌照小客车免收点对点通行费，限定车长小于6000毫米且核定座位不大于9座的载客汽车，且安装并使用ETC，所有产生的费用由潍坊市政府代为承担。政策实施时间自2024年3月1日至2024年12月31日。

文/片 记者 李旭旭 孙雪婷 吴昊 王佳潼 马小杰 王钟玉

### 通行费用由政府承担持续至今年12月31日

记者了解到，潍坊城区北部“城市快速路”构想的提出，是为了缓解城区北部玉清街、民主街、玄武街等道路早晚高峰时段的交通压力。

2023年底，潍坊市委、市政府提出利用青银高速横贯潍坊城区北部的特点，以政府承担通行费用的形式打造潍坊城区北部“城市快速路”的构想，并于2024年2月9日与山东高速股份公司正式签订合作协议。

协议约定自2024年3月1日起，对驶入站和驶出站均在潍坊西、潍坊、潍坊东3处收费站且安装并使用ETC套装的鲁G、鲁V号牌一型客车（车长小于6000毫米且核定座位不大于9座的载客汽车）实施免费通行，所产生的费用由政府承担。

需要注意的是，驶入站和驶出站中有一个不在上述3个收费站范围内的车辆通行费由车主自行承担，且车辆须安装ETC设备并通过ETC车道进出高速公路。考虑到仍有部分车辆未安装ETC套装，潍坊市决定自3月1日0时起至3月10日24时止为过渡期，在此期间未安装ETC套装的车辆也可以免费通行。

据悉，免费通行政策实施时间自2024年3月1日至2024年12月31日。潍坊市财政安排专项资金预算，由交通部门按季度向运营单位拨付预付款，免费通行产生的费用将直接从预付款中扣除，不会从车主账户中扣费。

### 行驶时间可节省十多分钟 年减免通行费约600万元

G20青银高速东起青岛，西至银川，是山东贯穿东西的交通要道，同样也是横跨潍坊城区北部的交通“大动脉”。

青银高速潍坊市区段连通潍坊城区的高新区、寒亭区、潍城区以及通过北海路高架桥连通了奎文区，全程约23公里，通行时长约为16分钟，高速通行费10元。据粗略计算，免费通行政策施行后，一年周期内预计可减免通行费约600万元。

以晚高峰6点为例，记者通过导航软件测算，从潍坊城区西部奥林匹克体育公园到达城区东部保税区管委会，行驶青银高速市区段可减少18个信号灯，行驶时间缩短超10分钟。



2月28日，两辆小轿车驶出潍坊西收费站。

潍坊市交通局党组书记、局长刘学建刘学建提到，安装使用ETC套装是免费通行的实施需要。他说：“潍坊市城区北部东西向的通行压力比较大，在这段高速公路免费通行后，会有很大一部分车辆被引流到高速公路上通行，这就必然导致部分收费站点出入口的疏导压力急剧加大。为了尽可能提高通行效率、保障通行顺畅，需要通过使用ETC这种不停车快捷收费的形式快速免费通行。”

“为了方便大家安装ETC套装，我们在潍坊全市范围内的高速公路出入口设置ETC安装点，同时，在高新区金马路健康街路口天利大厦一层沿街商铺安排了固定网点为车主提供服务。”刘学建说，过渡期后未安装ETC套装的车辆将不再享受免费通行，建议有需求的车主在过渡期尽快办理。

### 应对可能出现的交通拥堵 交警部门已制定预案

近年来，潍坊中心城区的交通基础设施建设显著提升，渤海路城市快速路项目扩容增效、宝通街高架项目提质升级、城区打通未贯通路畅通微循环成效突出，对提升城区品质、畅通城区交通发挥了重要作用。但城区北部的玉清街、民主街、玄武街等道路早晚高峰时段仍较为拥堵，东西向通行压力亟待缓解。

青银高速潍坊城区段免费通行，将会极大方便市民出行，也能有力助推潍坊市经济发展。这项举措，体现了潍坊努力把有限的资金用在刀刃上，用在推动发展和改善民生上。

实施通行政策以后，此路段预计将成市民通行潍坊东西城区的首选路线。届时，交通流量增大，特别是在早晚高峰、节假日等期间，收费站匝道及其周边路段易出现交通拥堵。对此，交警部门高度重视，提前研判部署，制定应急预案，加大管控力度，全力保障市民安全便捷出行。

为确保实行通行政策后周边道路畅通，交警部门结合车流特点，通过预警研判易堵路段、时段，制定了相应的交通疏导方案，对相关收费站进出匝道及周边安顺路路段加强监控，一旦出现拥堵，做到快速反应，及时处置。

今年1月15日，潍坊市政府发布2024年政府工作报告，青银高速城区段免费通行被列入2024年十件新办民生实事之一。